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Проблеми мотивації та стимулювання вже 

не одне сторіччя привертають увагу найвизна-
чніших учених в усьому світі. Найвідомішими 
дослідниками вказаних проблем були Д. Ат-
кінсон, В. Вілюнас, В. Ковальов, К. Мадсен, 
А. Маслоу, П. Сімонов, X. Хекхаузен, Г. Холл, 
П. Якобсон. У той же час дослідження вищеза-
значених проблем провадилося у загальному 
плані, де вивченню окремих прикладних про-
блем у цій сфері не завжди приділялася достат-
ня уваг. З огляду на це метою статті є вироб-
лення сучасного підходу до співвідношення 
категорій «мотив» і «стимул» у сфері праці.  
Передусім зазначимо, що праці належить 

велика роль в історії людства. Праця, як указу-
вав ще Ф. Енгельс, являє собою першу основну 
умову всього людського життя, і притому на-
стільки, що ми в певному сенсі повинні сказа-
ти: праця створила саму людину [1, с. 132]. 
Як відомо, будь-яка діяльність виявиться ма-

лоефективною або взагалі неефективною, якщо 
працівник не буде зацікавленим у її реалізації. 
Така зацікавленість виражається у вмотивовано-
сті суб’єкта на відповідну діяльність. Формуван-
ня діяльності починається з прийняття її особис-
тістю. Виникає бажання виконати цю діяльність, 
що стимулює активність особистості у відповід-
ному напрямку. Мотивація спонукає трудову 
активність і впливає на формування мети і шля-
хів її досягнення. Як зазначає Л. Суботіна, функ-
ція мотивування є необхідним структурним 
елементом загальної системи діяльності. Вона 
включає два аспекти: по-перше, активізує в дія-
льності всі потреби особистості, по-друге, допо-
магає оцінити реальний внесок кожного праців-
ника в загальному підсумку діяльності [2, с. 224]. 
Від того, як розуміє та чи інша людина свою 

трудову діяльність і якими мотивами вона керу-
ється, залежить її ставлення до роботи. Тому 
вивчення, розуміння внутрішніх механізмів мо-
тивації праці сприяє виробленню ефективної 
політики в галузі праці і трудових відносин, 
створенню режиму найбільшого сприяння для 
тих, хто дійсно прагне до продуктивної праці. 

Для подальшого дослідження нам необхідно 
визначити, що слід розуміти під категорією 
«мотивація праці». Розпочнемо з аналізу скла-
дових даного явища. Так, термін «мотив» похо-
дить від старофранцузького слова «motif» і до-
слівно означає «будь-що, що рухає вперед» [3]. 
У сучасній літературі під мотивом розуміють 
свідоме спонукання будь-якого індивіда до 
того або іншого виду поведінки, за допомогою 
якого він може задовольнити свої потреби [4], 
комплекс внутрішніх спонукань людини до 
вчинення дій, її намір що-небудь зробити, ба-
жання, прагнення, наприклад намір добре пра-
цювати [5].  
Слово «праця» Філософський енциклопеди-

чний словник трактує як  цілеспрямовану діяль-
ність людини, у процесі якої вона за допомогою 
знарядь праці впливає на природу і використо-
вує її з метою створення предметів, необхідних 
для задоволення своїх потреб [6, с. 686]. 
У юридичній літературі сформувалися на-

ступні підходи до визначення аналізованого 
терміна. Так, М. Александров вказував, що 
праця являє собою свідому, вольову діяльність, 
спрямовану на створення тих або інших спо-
живчих цінностей. Ця діяльність завжди відбу-
вається всередині і за допомогою історично 
визначеної суспільної форми [7, с. 6]. Б. Генкін 
відзначав, що праця – це діяльність, спрямова-
на на розвиток людини і перетворення ресурсів 
природи в матеріальні, інтелектуальні і духовні 
блага. Така діяльність може здійснюватися або 
за примусом (адміністративним, економічним), 
або за внутрішнім спонуканням, або за тим та 
іншим [8, с. 114]. На думку В. Прокопенка, пра-
ця завжди становила і становить вольову діяль-
ність, спрямовану на створення матеріальних 
цінностей. Тільки завдяки праці люди можуть 
задовольняти свої матеріальні та моральні по-
треби. Саме тому праця становить єдність двох 
функцій: засобу до життя і сфери ствердження 
особи. Перша з цих функцій знаходить своє ві-
дображення в орієнтації працівника на матеріа-
льне задоволення потреб результатами своєї 
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праці; друга – в орієнтації працівника на зміст 
праці, її відповідність його внутрішнім запи-
там, моральне задоволення роботою [9, с. 7]. 
Виходячи з вищезазначеного під мотиваці-

єю праці слід розуміти комплекс внутрішніх 
спонукань людини до здійснення вольової дія-
льності, спрямованої на створення матеріаль-
них та духовних цінностей. 
Людина являє собою біосоціальну систему, 

відносно автономну, високоорганізовану, яка 
саморозвивається та потребує постійного задо-
волення певних потреб. Як відзначають В. Аб-
рамов, В. Данюк, А. Колот, потреба у свідомо-
сті людини перетворюється на мотив, який і 
спонукає людину до певної цільової дії. Моти-
ви можуть виступати у формі відчуття, уяви, 
мети, поняття, ідеалу, мрії [10, с. 6]. 
Таким чином, категорія «мотив» тісно 

пов’язана з категорією «потреба». Як відомо, 
потреби виникають у людини з моменту її на-
родження. Спочатку надані людині природою 
потреби абстрактні. Вони не мають зовнішньої 
визначеності і тому розглядаються не як по-
треби в предметах, а як потреби в умовах, що 
забезпечують життєдіяльність людини, як пе-
редумова дій людини. Розвиваючись, абстрак-
тні потреби трансформуються в певні функці-
ональні групи, кожна з яких являє собою 
узагальнені потреби в матеріальних і духовних 
благах. Це – потреби в їжі, одязі, житлі, засо-
бах пересування, спілкуванні, естетичній насо-
лоді тощо. І тільки після виявлення конкретно-
го предмета, речі узагальнена потреба 
деталізується, конкретизується й отримує свою 
визначеність, предметність, тобто «опредмечу-
ється» [11, с. 42–43]. 
У науковій літературі існують наступні ви-

значення категорії «потреба»: «знадоба у чо-
мусь, що необхідне для створення і підтримки 
нормальних умов життя і функціонування; це 
усвідомлена відсутність чогось, що спричиняє 
інтерес до певної дії» [10, с. 6]; стан організму 
або системи, за допомогою якого здійснюється 
їх зв’язок з оточуючим середовищем, фіксує 
нестачу потрібного для функціонування, ви-
кликає здатність до її подолання; глибинна ос-
нова індивідуальності живого та внутрішній 
стимул життєдіяльності [12, с. 286]; стан інди-
віда, створений відчуттям потреби в суб’єктах, 
необхідних для його існування та розвитку, 
який є джерелом його активності [13, с. 287].  
За визначенням В. Козакова, потребою є не-

стача в людини чогось, що стає джерелом її 
активності. Потреби – це стани особистості, 
завдяки яким регулюється поведінка, визнача-

ється напрям мислення, почуттів і волі. Потре-
би людини зумовлені процесами її навчання 
(яке дає можливість засвоїти культуру людст-
ва), всією життєдіяльністю. Суб’єктивно лю-
дина усвідомлює потребу через мету, яка вияв-
ляється в мотивах поведінки (прагненнях, 
бажаннях, інтересах тощо), що спонукає лю-
дину до активної діяльності [14, с. 157].  
Отже, можна зробити висновок, що потреба 

у свідомості людини перетворюється на мотив, 
який і спонукає людину до певної цільової дії. 
Є. Ільїн виділяє три групи мотивів, які змушу-
ють людину займатися працею. Перша – спо-
нукання суспільного характеру. Це й усвідом-
лення необхідності приносити користь 
суспільству, це і бажання допомагати іншим 
людям (що може виявлятися в навчанні дітей, 
у лікуванні хворих, у захисті своєї батьківщи-
ни тощо), це і суспільна установка на необхід-
ність трудової діяльності («хто не працює – 
той не їсть»), і небажання, щоб всі вважали 
людину  ледарем. Друга – одержання певних 
матеріальних благ для себе і родини: зароб-
ляння грошей для задоволення матеріальних і 
духовних потреб. Третя – задоволення потреби 
в самоактуалізації, самовираженні, самореалі-
зації: людина не може бути бездіяльною за 
своєю природою, а природа її така, що вона – 
не тільки споживач, але і творець. У процесі 
творення вона одержує задоволення від твор-
чості, виправдує сенс свого існування. До цієї 
ж групи належить і мотив, пов’язаний із задо-
воленням потреби в суспільному визнанні, у 
повазі з боку інших [15, с. 270]. 
Найбільш відомою сьогодні є теорія людсь-

кої мотивації американського психолога 
А. Маслоу, який обґрунтовує, що всі людські 
потреби можна уявити у вигляді ієрархічної 
структури, починаючи з фізіологічних потреб (у 
повітрі, їжі і воді). Потім, з точки зору А. Мас-
лоу, формуються чотири рівні психологічних 
потреб – у безпеці, любові, повазі і самоактуалі-
зації. Зазначені потреби задовольняються лю-
диною послідовно в тому порядку, у якому вони 
перераховані. Так, якщо фізіологічні потреби 
відносно задоволені, з’являється нова група по-
треб – потреб у безпеці і т. д. [16, с. 60–68].  
Одним із головних висновків у розглянутій 

мотиваційній теорії є те, що задоволення фізіо-
логічної потреби звільняє організм від її пану-
вання, даючи, таким чином, можливість 
з’явитися іншим, соціальним потребам. Фізіо-
логічні потреби, за умови їх постійного задо-
волення, перестають існувати як активні дете-
рмінанти або фактори, що організують 
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поведінку. Тепер вони існують лише потенцій-
но, тобто можуть виникнути знову, якщо щось 
перешкодить їх задоволенню. Як зазначає 
А. Маслоу, «задоволене бажання перестає бути 
бажанням. В організмі домінують незадоволені 
потреби, що і визначають поведінку. Якщо го-
лод вгамований, то він втрачає своє значення 
для поточної динаміки особистості» [16, с. 63]. 
Як справедливо відзначається в літературі, 

для того щоб визначити ступінь формування 
мотивації, необхідно спочатку встановити, яка 
потреба працівника є головною. Чим більша 
потреба індивіда в тому або іншому блазі, тим 
вища його продуктивність праці і бажання 
одержати винагороду за свою діяльність. Разом 
із тим якщо для одержання матеріальних або 
моральних благ необхідно докласти занадто 
великих або занадто малих зусиль, то мотив 
для трудової діяльності, швидше за все, не 
сформується [4].  
Однаковий мотив у різних людей може ви-

кликати неоднакові дії, і навпаки, ідентичні дії 
можуть бути спричинені різними мотивами. Як 
не згадати притчу про одного мудреця, що ви-
рішив з’ясувати, чому люди працюють. Він 
став на узбіччі дороги, якою возили каміння на 
будівництво собору, і першого зустрічного віз-
ника запитав: «Що ти робиш, добрий чолові-
че?». «Хіба не бачиш, – відповів той, – везу ка-
міння». «А ти?» – запитав мудрець другого. 
«Заробляю на хліб собі і дітям» – відповів той». 
Третій візник на зазначене запитання відповів: 
«Будую собор, мудрий старцю». Отже, всі троє 
виконували одну й ту саму роботу – возили 
каміння, за що отримували гроші. Проте сенс у 
своїх діях візники вбачали різний. 
Найбільш сприятливими умовами для фор-

мування  мотивації праці є обставини, за яких 
дана праця стає основним засобом для одер-
жання матеріальних або моральних благ. 
Зміцнення мотивів залежить від задоволе-

ності працюючих багатьма факторами трудової 
діяльності. Це положення знайшло відобра-
ження в низці теорій. В. Врум і Е. Дісі виділя-
ють «патерналістську» концепцію мотивації 
трудової діяльності. Відповідно до неї, чим 
більше задоволені люди своєю роботою, тим 
більше вони будуть спонукатись до її виконан-
ня, і чим більше нагороджувати їх, тим ретель-
ніше вони будуть працювати. Винагороди, що 
використовуються за такого підходу, не зале-
жать від продуктивності діяльності працівни-
ків, а отримуються ними в силу приналежності 
до певної установи (організації, фірми, компа-
нії). Це додаткові пільги: пенсії, субсидії на 

одержання освіти, відпочинок, організований 
компанією, тощо. 
Відповідно до теорії Ф. Тейлора, середня 

людина ледача, намагається уникати роботи, 
не любить відповідальності. Тому її потрібно 
постійно примушувати, загрожуючи покаран-
ням. Звідси виникає необхідність зовнішнього 
контролю за діяльністю працівника і його сти-
муляція у вигляді заробітної плати, що пови-
нна бути прямо пов’язана з результативністю 
праці (індивідуальна відрядна система заробіт-
ної плати). 
На наш погляд, певним чином зазначені те-

орії є справедливими. У той же час вважаємо 
за необхідне застосувати об’єднуючий підхід, 
оскільки перша концепція не враховує того, що 
в окремих випадках не можна домогтися пози-
тивних результатів тільки заохоченням, тим 
більше, що такі заохочення відірвані від ре-
зультатів праці. Стосовно другої, то викорис-
товуючи тільки зовнішній контроль за робо-
тою працівника, важко задовольнити його 
потреби в самоповазі і самоактуалізації, а 
прив’язка заробітної плати до результатів пра-
ці не сприяє довготривалим трудовим відноси-
нам, оскільки у такому випадку працівники 
будуть шукати місця, де оплата праці вища. 
Як можна побачити з вищенаведеного, по-

ряд із категорією «мотив» важливе місце в 
справі забезпечення продуктивної праці посі-
дає категорія «стимул». Саме за допомогою 
останньої роботодавець впливає на працівни-
ків, спонукаючи їх до продуктивної праці.  
Слово «стимул» походить від латинського 

stimulus, буквально – загострена палка, якою 
підганяли тварин [17, с. 647]. Великий тлумач-
ний словник сучасної української мови визна-
чає слово «стимул» як те, що викликає зацікав-
леність у здійсненні чого-небудь; спонукальну 
причину до здійснення чогось; подразник, який 
викликає реакцію [18, с. 1195]. 
У науковій літературі можна виокремити 

наступні підходи до співвідношення категорій 
«мотив» та «стимул». Так, одні вчені вважа-
ють, що діями і вчинками людини рухають са-
ме «мотиви», а не «стимули». Стимули (зовні-
шні спонукання) лише покликані збудити 
мотиви (внутрішні спонукання) усередині лю-
дини, тобто бажання і наміри. Поки зовнішнє 
спонукання (стимул) не перетвориться на вну-
трішнє бажання і намір (мотив), він не діє на 
людину [5]. Інші вважають, що мотиви і сти-
мули – це взаємозалежні категорії, що визна-
чають поведінку і якість трудової діяльності 
кожного з працівників. Так, мотивація індивіда 
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перетворюється на практичну діяльність під 
впливом того або іншого стимулу, що здатний 
переконати індивіда в можливості одержати 
матеріальне або моральне задоволення тільки 
при використанні цього стимулу [3]. Є і вчені, 
що вважають стимул суто внутрішнім фактором 
тобто тим, що вже усвідомлено і стало керівни-
цтвом до дії. Так, Ф. Щербак відзначає, що зов-
нішній об’єкт стає стимулом тільки тоді, коли 

він, неодмінно відбившись в почуттєвих або 
розумових образах, у той же час реально зачіпає 
потреби та інтереси особистості [19, с. 86].  
Виходячи з походження та семантичного 

значення слова «стимул» ми вважаємо, що сто-
совно праці стимул – це завжди зовнішнє спо-
нукання людини до вольової діяльності, спря-
мованої на створення матеріальних та 
духовних цінностей. 
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ПИЛИПЕНКО В. Н. МОТИВАЦИЯ И СТИМУЛИРОВАНИЕ ТРУДА:  
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ 
Рассмотрены теоретические наработки ученых относительно категорий «мотив», «потреб-
ность», «стимул». Выработан авторский подход к соотношению категории «мотив» и «сти-
мул» в сфере труда.  
 

PYLYPENKO V. MOTIVATION AND STIMULATION OF LABOUR:  
THEORETICAL ASPECT 
Theoretical achievements of scientists on the categories of «motive», «need», «stimulus» are 
reviewed. The author’s approach to the correlation of categories of «motive» and «stimulus» in the 
field of labour is worked out.  

 
 
 
 


